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Транс фер іна ва цый
Спа чат ку пра кроп ку ад лі ку. Як 

вя до ма, Вя лі кі шаў ко вы шлях — гэ-
та ка ра ван ная да ро га, што звяз ва ла 
Ус ход нюю Азію з Між зем на мор' ем 
у ста ра жыт на сці і ў Ся рэд ня веч чы. 
Ганд лё вы марш рут вёў з Сі а ня, та-
га час най ста лі цы Пад ня бес най, праз 
Лань чжоу ў Дунь ху ан, дзе раз двой-
ваў ся: паў ноч ная да ро га пра хо дзі ла 
праз Тур фан, да лей пе ра ся ка ла Па-
мір і іш ла ў Фер га ну і ка зах скія стэ-
пы, паўд нё вая — ка ля во зе ра Лаб-
Нор па паў днё вым ус край ку пус ты ні 
Так ла-Ма кан праз Яр кенд і Па мір 
(у паўд нё вай част цы) вя ла ў Бакт-
рыю, а ад туль — у Пар фен, Ін дыю 
і на Бліз кі Ус ход аж да Між зем на га 
мо ра. Ка ра ва ны праз тэ ры то рыю ця-
пе раш ніх Уз бе кі ста на, Ка зах ста на, 
Іра на, Іра ка, Сі рыі і Лі ва на іш лі да 
ме жаў Рым скай ім пе рыі.

Па ча так Шаў ко ва га шля ху ад-
но сяць да ІІ ста год дзя да н.э., ка лі 
кі тай скі па сол Чжан Цянь на ве даў 
кра і ны Цэнт раль най Азіі з дып ла ма-
тыч най мі сі яй. Да гэ туль шлях з Еў-
ро пы ў Азію аб ры ваў ся ка ля ме жаў 
Кі тая, бо гор ныя сіс тэ мы Цянь-Шань, 
Кунь лунь, Ка ра ка рум, Гін ду куш, Гі-
ма лаі — ад га родж ва лі най ста ра жыт-
ней шую кі тай скую цы ві лі за цыю ад 
ас тат ня га све ту.

Та кім чы нам су стрэ лі ся ста ра-
жыт ныя цы ві лі за цыі Ся рэд няй Азіі 
і Кі тая, а паз ней між зем на мор скіх 
кра ін і Ін дыі. Сыш лі ся ў адзі нае цэ-
лае дзве вя лі кія да ро гі. Ад на іш ла 
з За ха ду, з кра ін Між зем на мор'я ў 
Ся рэд нюю Азію, вы ве да ная грэ ка-
мі пад час па хо даў Аляк санд ра Ма-
ке дон ска га. Дру гая вя ла з Ус хо ду, 
з Хань скай ім пе рыі ў Цэнт раль ную 
Азію і ста ла вя до ма дзя ку ю чы Чжан 
Ця ню, які прай шоў гэ тую воб ласць 
з поў на чы на поў дзень праз Да вань, 
Кан гюй, Согд, Бакт рыю.

Та ва ры па Вя лі кім шаў ко вым 
шля ху іш лі га лоў ным чы нам з ус хо-
ду на за хад. І, як гэ та вы ні кае з наз-
вы, га лоў ным та ва рам у гэ тым спі се 

быў шоўк. Дзя ку ю чы сва ёй лёг кас ці, 
кам пакт нас ці, знач на му по пы ту і вя-
лі ка му кош ту ён з'яў ляў ся ідэа льным 
прад ме там ганд лю для пе ра воз кі на 
да лё кія ад лег лас ці. Яшчэ ў Ся рэд нія 
вя кі ве не цы ян скі ку пец Мар ка По ла 
на зваў гэ тыя ка ра ван ныя шля хі шаў-
ко вы мі. А ў на ву ко вы аба рот тэр мін 
«Вя лі кі шаў ко вы шлях» у 1877 го дзе 
ўвёў ня мец кі да след чык Фер ды нанд 
Рыхт го фен у сва ёй фун да мен таль-
най пра цы «Кі тай».

Гіс то ры кі ма юць ра цыю, ка лі 
сцвяр джа юць, што Вя лі кі шаў ко вы 
шлях ады граў знач ную ро лю ў раз віц-
ці эка на міч ных і куль тур ных ста сун каў 
па між на ро да мі шэ ра гу кра ін Еў ра зіі. 
Ён, на прык лад, слу жыў эфек тыў ным 
транс фе рам рас паў сюдж ван ня тэх-
на ло гій і іна ва цый, у тым лі ку ў мас-
тац тве (тан цы, му зы ка, вы яў лен чае 
мас тац тва, ар хі тэк ту ра), рэ лі гіі (хрыс-
ці ян ства, бу дызм, іс лам, ма ні хей-
ства), тэх на ло гіі (са ма вы твор часць 

шоў ку, а так са ма по ра ху, па пе ры). 
Пры гэ тым амаль усе тэх на ло гіі (за 
вы клю чэн нем, ма быць, ка ляс ні цы ў 
най ста ра жыт ныя ча сы) рас паў сюд-
жва лі ся ме на ві та з Кі тая на За хад, а 
не ў про ці лег лым на прам ку.

У по шу ках ка лі до ра
Так пра цяг ва ла ся да XV ста год-

дзя. Су ха пут ны тран зіт прак тыч на 
спы ніў ся з-за шмат лі кіх вой наў, а по-
тым Асман ская ім пе рыя, якая ўзя ла 
пад свой кант роль знач ную част ку 
Між зем на мор'я, ма на па лі за ва ла ган-
даль з Ус хо дам. Еў ра пей скія куп цы 
пра кла лі но вую мар скую да ро гу, і 
ста ра жыт ныя ка ра ван ныя сцеж кі 
прый шлі ў за ня пад.

У кан цы XX ста год дзя, ка лі Кі-
тай пе ра жы ваў эка на міч ны ўздым, 
у Пе кі не за ду ма лі ся аб рэ ані ма цыі 
Вя лі ка га шаў ко ва га шля ху. У 1990 
го дзе па ча ла ся пра клад ка Транс кі-
тай скай ма гіст ра лі ад пор та Лянь-
юнь ган на ўзбя рэж жы Жоў та га мо-
ра да Хор га са на мя жы з Ка зах ста-

нам. Бу даў ніц тва пра цяг ва ла ся 14 
га доў і абы шло ся ў 16,5 міль яр да 
до ла раў. Ад нак эфект пе ра сяг нуў 
усе ча кан ні: ка лі ра ней для та го, 
каб пе ра сек чы Кі тай з ус хо ду на 
за хад, па тра ба ва ла ся больш як два 

тыд ні, то ця пер для гэ та га ха пае 
двух су так.

У па чат ку 1990-х з'я віў ся пра ект 
транс парт на га ка лі до ра, які атры маў 
наз ву ТРА СЕ КА (Transport Corrіdor 

Europe-Caucasus-Asіa). Но вы шлях у 
Еў ро пу па ві нен быў прай сці праз Ся-
рэд нюю Азію, Іран, Гру зію, Тур цыю, 
Ру мы нію і Укра і ну. У 1993 го дзе ў 
Бру се лі ўра чыс та пад пі са лі дэк ла ра-
цыю. ТРА СЕ КА быў аб' яў ле ны «Вя лі-
кім шаў ко вы шля хам XXІ ста год дзя», 
ра зам з транс парт ны мі ма гіст ра ля-
мі, пла на ва ла ся па бу да ваць так са ма 
наф та- і га за пра во ды.

У ТРА СЕ КА сур' ёз на ўклаў ся Еў-
ра са юз, ад нак па сту по ва эн ту зі язм 
еў ра пей цаў пай шоў на спад. Пра-
ект ака заў ся да ра гім і ня вы гад ным: 
каб пе ра вез ці груз з Кі тая ў Еў ро пу, 
па тра ба ва ла ся пе ра сек чы мі ні мум 
пяць ме жаў, прай шоў шы на кож най 
мыт нае афарм лен не. Пра ект іс нуе 
да гэ та га ча су, але хут чэй па інер цыі. 
Як сцвяр джа юць экс пер ты, у яго ця-
пер ёсць сур' ёз ны кан ку рэнт — рас-
пра ца ва ны ў 2000-х тран зіт ны шлях 
Ка зах стан — Ра сія — Бе ла русь.

Тым ча сам Кі тай упар та і па сля-
доў на раз ві ваў інф ра струк ту ру ў са-
мым за ход нім сва ім ра ё не — Сінь-
цзя не, па сту по ва пе ра тва рыў шы яго 
ў буй ны ін дуст ры яль на-пра мыс ло вы 
рэ гі ён, які вы раб ляе та ва ры лёг кай 
і цяж кай пра мыс ло вас ці, а так са ма 
элект ро ні ку, і ары ен та ва ны ў асноў-
ным на кра і ны Ся рэд няй Азіі. Для 
Пе кі на раз віц цё Сінь цзян-Уй гур ска га 
аў та ном на га ра ё на (СУ АР) мае вя лі-
кае зна чэн не.

Хут кас ныя аў та ма біль ныя да ро гі 
ад сюль бу да ва лі ся да ме жаў з Та-
джы кі ста нам, Ка зах ста нам і Кыр гыз-
ста нам. Бы лі за клю ча ны па гад нен ні 
аб бу даў ніц тве аў та да рог і чы гу нач-
ных шля хоў у гэ тых кра і нах за кошт 
кі тай скіх ін вес ты цый. Кі тай ская кам-
па нія атры ма ла пра ва на бу даў ніц тва 
вы са ка хут кас най ма гіст ра лі Маск-
ва—Ка зань з умо вай, што яна ста не 
част кай да ро гі Пе кін—Мінск. Кі та ем 
быў за клю ча ны шэ раг кант рак таў з 
ула да мі Цэнт раль най Азіі на су му 
больш як $ 60 млрд.

Маш таб — 
$20 трыль ё наў

Як ба чым, для рэа лі за цыі гла баль-
най іні цы я ты вы «Адзін по яс, адзін 
шлях» бы лі ство ра ны ўсе пе рад умо-
вы. У яе ме жах бы лі аб' яд на ны пра-
ек ты «Эка на міч на га по яса шаў ко ва га 
шля ху» і «Мар ско га шаў ко ва га шля ху 
XXІ ста год дзя». Сут насць гэ тай кі тай-
скай іні цы я ты вы за клю ча ец ца ў по шу-
ку, фар мі ра ван ні і пра соў ван ні но вай 
ма дэ лі між на род на га су пра цоў ніц тва 
і раз віц ця з да па мо гай ума ца ван ня 
дзе ю чых рэ гі я наль ных двух ба ко вых 
і шмат ба ко вых ме ха ніз маў і струк тур 
уза е ма дзе ян няў з удзе лам Пад ня бес-
най. Як за ўва жыў пра фе сар ін сты ту та 

су свет най эка но мі кі і па лі ты кі Кі тай-
скай ака дэ міі на вук Сюе Лі, на асно ве 
пра ця гу і раз віц ця ду ху ста ра жыт на га 
Шаў ко ва га шля ху «Адзін по яс, адзін 
шлях» імк нец ца да вы пра цоў кі но вых 
ме ха ніз маў рэ гі я наль на га парт нёр-
ства, сты му ля ван ня эка на міч на га 
роск ві ту кра ін-удзель ніц, ума ца ван ня 
куль тур ных аб ме наў і су вя зяў ва ўсіх 
га лі нах па між роз ны мі цы ві лі за цы я мі, 
а так са ма са дзей ні чан ня мі ру і ўстой-
лі ва му раз віц цю.

Па афі цый ных звест ках КНР, іні-
цы я ты ва ахоп лі вае боль шую част ку 
Еў ра зіі, злу ча ю чы кра і ны, якія раз ві-
ва юц ца, у тым лі ку но выя эка но мі кі, 
і раз ві тыя кра і ны. На тэ ры то рыі ме-
гап ра ек та скан цэнт ра ва ны ба га тыя 
за па сы рэ сур саў, пра жы вае 63% на-
сель ніц тва пла не ты, а мяр ку е мы эка-
на міч ны маш таб ацэнь ва ец ца ў аст-
ра на міч ную су му — больш чым 20 
трыль ё наў до ла раў. За раз ак тыў на 
ідзе ства рэн не двух марш ру таў: су-
ха пут на га, у рам ках яко га пла ну ец ца 
пра клас ці тры транс парт ныя ка лі до-
ры (паў ноч ны — праз Ка зах стан, Ра-
сію і Бе ла русь, цэнт раль ны — праз 
Цэнт раль ную Азію і Бліз кі Ус ход, а 
так са ма паў днё вы — праз Паўд нё-
ва-Ус ход нюю і Паў днё вую Азію), і 
мар ско га — праз Паўд нё ва-Кі тай-
скае мо ра, Ін дый скі акі ян, Чыр во нае 
і Між зем нае мо ры.

Кі тай пла нуе ін вес та ваць у кра і ны, 
якія да лу чац ца да гла баль на га пра ек-
та, 4 трыль ё ны до ла раў, за явіў член 
Па ста ян на га Ка мі тэ та Па літ бю ро і 
сак ра та ры я та ЦК КПК Лю Юнь шань. 
Па вод ле яго слоў, ін вес ты цыі бу дуць 
на кі ра ва ны на ства рэн не транс парт-
ных ка лі до раў, ла гіс тыч ных цэнт раў, 
інф ра струк тур ных аб' ек таў і куль тур-
ных пра ек таў. Лю Юнь шань так са ма 
ад зна чыў, што на пра ця гу трох га доў 
з мо ман ту іні цы я ты вы па ства рэн-
ні «Эка на міч на га по яса Шаў ко ва га 
шля ху» і «Мар ско га Шаў ко ва га шля-
ху ХХІ ста год дзя» кан цэп цыя «Адзін 
по яс, адзін шлях» атры ма ла шы ро кае 
ўхва лен не мно гіх кра ін. Ін вес ты цыі 
Кі тая пе ра вы сі лі 1,4 млрд до ла раў, 
ство ра на 60 ты сяч но вых пра цоў ных 
мес цаў і ўжо пад пі са ны па гад нен ні аб 
су пра цоў ніц тве з больш чым 30 кра-
і на мі. Для рэа лі за цыі гэ та га пра ек та 
КНР ства ры ла асоб ны ін вес ты цый ны 
банк. «Бу даў ніц тва «По яса і шля ху» 
ад па вя дае тэн дэн цы ям эка на міч най 
гла ба лі за цыі і з'яў ля ец ца шля хам, 
які вя дзе да ад кры тас ці і та ле рант-
нас ці, усе агуль на га мі ру, раз віц ця і 
куль тур ных аб ме наў», — лі чыць Лю 
Юнь шань.

На фо не па воль на га ад наў лен ня 
су свет най эка но мі кі ад на ступ стваў 
гла баль на га фі нан са ва-эка на міч на га 
кры зі су су свет най су поль нас ці вар та 
знай сці но вую ма дэль уза е ма дзе ян-
ня і ства рыць но выя ме ха ніз мы эка-
на міч на га раз віц ця. Як ад зна чыў Сі 
Цзінь пін, «Адзін по яс, адзін шлях» — 
«не со ла Кі тая, а са праўд ны хор усіх 
кра ін уз доўж марш ру таў пра ек та». 
Пры ем на, што на ша дзяр жа ва ады-
грае за ўваж ную ро лю ў раз віц ці гла-
баль най іні цы я ты вы. Га вор ка ідзе не 
толь кі пра ства рэн не Кі тай ска-бе ла-
рус ка га ін дуст ры яль на га пар ку, а і 
пра тран зіт ныя маг чы мас ці ўво гу ле. 
Як за ўва жыў у гу тар цы з ка рэс пан-
дэн там «Звяз ды» пра фе сар Сюе Лі, 
Кі тай раз гля дае Бе ла русь як най-
важ ней шы транс парт ны ву зел, хаб 
(су ха пут ны порт) на шля ху з Азіі ў 
Еў ро пу. Так што для нас удзел у рэа-
лі за цыі іні цы я ты вы «Адзін по яс, адзін 
шлях» на са мрэч бу дзе мець знач ны 
плён. І, спа дзя ю ся, ста не тым са мым 
«по ясам даб ра бы ту».

Мі ка лай ЛІТ ВІ НАЎ. 
lіtvіnov@zvіazda.by
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ПО ЯС ДАБ РА БЫ ТУПО ЯС ДАБ РА БЫ ТУ
Як раз ві ва ец ца най буй ней шы транс на цы я наль ны пра ект су час нас ці?Як раз ві ва ец ца най буй ней шы транс на цы я наль ны пра ект су час нас ці?

Кан цэп цыю но ва га Шаў ко ва га шля ху стар шы ня КНР Сі Цзінь пін 
агу чыў у ве рас ні 2013-га. Бес прэ цэ дэнт ны па маш та бах пра ект, 
які ўклю чае дзя сят кі ты сяч кі ла мет раў су ха пут на га і мар ско га 
марш ру таў, злу чае Азію, Еў ро пу і Аф ры ку. 
У да лей шым, па вод ле мер ка ван ня экс пер таў, 
ён па шы рыц ца і на ін шыя кан ты нен ты све ту. 
Пры нам сі, аб гэ тым яск ра ва свед чыць склад удзель ні каў 
сё лет ня га прад стаў ні ча га Фо ру му су пра цоў ніц тва СМІ 
«Адзін по яс, адзін шлях», які прай шоў у Пе кі не. 
Як вя до ма, у кі тай скую ста лі цу са бра ла ся рэ корд ная коль касць 
удзель ні каў — су пра цоў ні кі 212 срод каў ма са вай ін фар ма цыі 
з больш чым сот ні кра ін све ту. Та кім чы нам, бы лі прад стаў ле ны 
аб са лют на ўсе на се ле ныя кан ты нен ты све ту. 
Чым жа так пры ваб ны «Адзін по яс, адзін шлях»?


